

同心参治 暖心育人 初心反哺

平湖新乡贤统战工作为共同富裕聚力赋能

记者 徐晓雯 通讯员 汪潇云

他们是乡村振兴的“生力军”，他们是反哺家乡的“排头兵”，他们是高质量发展的“助推器”……他们有着一个共同的名字——乡贤。乡贤文化是中华优秀传统文化在乡村的一种表现形式，具有崇德向善、见贤思齐、扶助乡里等特点。共同富裕道路上，平湖结合时代要求大力推进乡贤文化建设，让乡贤力量大有作为。

2021年是“十四五”开局之年，同时也是平湖新时代乡贤工作三年行动计划的收官之年。三年来，我市始终把新乡贤统战工作作为聚人心、优治理、促发展的重要抓手，按照全省新乡贤工作推进会议精神，围绕嘉兴市委统战部部署，以《“和合新乡贤·报本金平湖”平湖市新时代乡贤工作三年行动计划(2019-2021)》文件精神为指导，全面推进“同心参治、暖心育人、初心反哺”三大行动，积极搭建乡贤助力共同富裕的平台载体，充分发挥乡贤在引领乡民、反哺桑梓、泽被乡里、温暖故土等方面的示范引领作用，全面助力平湖共同富裕示范区建设。

“悠悠赤子心，拳拳故乡情。一直以来，广大乡贤无论身在何处、无论从事什么职业，成功不忘故土、致富心系家乡，在教育、科技、文化等领域都为家乡作出了巨大贡献。平湖作为全省共同富裕示范区建设首批试点，我们将结合实际，进一步汇聚乡贤力量，发挥乡贤作用，弘扬乡贤精神，探索共同富裕‘赶考路’，让乡贤文化在新征程中释放出更加丰富的时代价值。”市委统战部常务副部长郑忠勤说。

初心反哺 文化传承 擘画共同富裕新蓝图



平湖市聚贤楼开馆

在助力物质共富的同时，乡贤们也协力共助精神共富。6月29日，坐落于我市东湖之畔的聚贤楼正式开馆。据介绍，聚贤楼由九峰一阁楼改造而成，是市委统战部精心打造的市级乡贤文化阵地。早在去年年底，该楼就启动了外立面和内部提升工程。改造后，内部陈设在原有名人馆的基础上增加了乡贤分布、平湖籍工程院院士一览等乡贤展示，同时融入了LED显示屏、互动触摸等高科技，为游客增添了互动体验。“激活乡贤资源、凝聚乡贤智慧、汇聚乡贤力量，助推金平湖新崛起，聚贤楼的意义便在于此。我们希望这里能够成为平湖籍新乡贤公德、新乡贤事迹、新乡贤风采宣传展示的阵地，成为耕读文化、慈孝文化等优秀传统文化教育传承的阵地。开馆至今，已接待100多批次、近万人参访。”郑忠勤介绍说。

“能够在聚贤楼中看到这么多乡贤助力平湖建设、反哺故里、热心公益的事迹，我感到非常暖心，同时也更加坚定了继续为家乡建设献计献策的信心和决心。”毛跃建在谈及自己乡贤的身份时自豪地说。毛跃建现任IFF亚太区菌种研发负责人兼高级科学家，作为科学家，他在学术上成就斐然，曾多次在生物科技领域取得突破，为国家为社会作出了贡献；作为乡贤，他凝聚更多青年乡贤关注和支家乡的发展，担任“曹桥街道招才引智大使”，参与各类创新创业论坛，向广大青年才俊分享自己职业生平的历程、从事的领域以及研究成果，不断利用自身的优势和资源为家乡发展出谋划策、添砖加瓦。

乡贤的感召力，乡贤文化的信服力，无疑对带动乡风向好、民风向上都有着良好的示范引领作用。为进一步激发群众学习和发扬自强不息、勇于创新、无私奉献的乡贤精神，以精神文明助力金平湖新崛起，今年以来市委统战部积极宣传弘扬“和合报本”乡贤文化，除了建立聚贤楼，还通过挖掘保护全市丰富的乡贤资源，对古贤、今贤、新贤资料进行了梳理，选取100名平湖籍乡贤代表事迹，编撰形成《贤韵》平湖市乡贤故事集，并在喜马拉雅平台开设“平湖市乡贤故事”专栏，使我市乡贤故事通过网络、广播、书籍等途径进入乡村、社区、学校和家庭，让优秀的乡贤品格在群众中发扬广大。

在此基础上，为进一步给乡风文明注入新时代乡贤力量，在共同富裕中实现精神富有，今年以来市委统战部还创新开展了新乡贤培育“青蓝工程”。“青蓝工程”旨在让更多平湖的学子对家乡先贤及其精神有更为深刻的了解，凝聚起“知乡贤、学乡贤、颂乡贤”的思想，将“和合·报本”的乡贤文化吹到平湖的各个角落，使平湖新乡贤不断涌现，乡贤文化事业不断壮大，推动乡贤精神薪火相传。”周虹介绍说，目前市委统战部已成功举办“青蓝同心追梦奔跑”“海创青蓝传承”等主题活动，促成40多对海创“师徒CP”接力。同时，首期新乡贤培育“青蓝工程”成功举办，促成百名优秀学子与杰出乡贤结对，完成应届平湖籍高中毕业生信息采集，建立起了动态新乡贤成长关爱数据库。



新乡贤培育“青蓝工程”

接下来，市委统战部还将全力培育与挖掘塑造新形势下的新乡贤文化，研究激励帮扶和管理机制，探索开展乡贤与本地青年特别是海归青年、新生代企业家等的交流对话，积极做好优秀乡贤人物挖掘、新乡贤培育推荐，实施青年乡贤“传帮带”，推进目标化培养，为助力平湖争当共同富裕新崛起典范贡献统战力量。

同心参治 乡贤参事 共赴共同富裕新征程

“多亏了谢老师组建‘绿啄木鸟’志愿服务团队，我们小区的居住环境变得越来越好了！”“现在我也是‘绿啄木鸟’团队的一分子了，跟着谢老师一起干，为自己的小区建设出份力！”……



啄木鸟乡贤志愿服务活动

居民们口中的“谢老师”名叫谢建华，是当湖街道梅兰苑社区的一名乡贤，现任梅兰苑社区楼道微自治联盟委员会委员、梅兰苑社区凝翠嘉苑绿啄木鸟志愿服务分队队长。一直以来，她心系社区建设，总是在繁忙的工作中抽出空来积极参与社区志愿服务。去年正值我市创建全国文明城市决战之年，在社区领导的指导下，她主动牵头小区乡贤骨干，组建起一支由72人参加的平湖市首个社区“绿啄木鸟”志愿服务团队，带领小区居民投身文明创建之中，持续推进小区精细化管理，加速实现“共治、共建、共享”基层治理。

从一个原本落后的农拆小区变成一个文明创建样板小区，凝翠嘉苑小区面貌焕然一新，让我们看到了乡贤在基层乡村治理中发挥出来的强大力量。与此同时，这件事带来的示范效应也是立竿见影：沐阳社区江雪宝乡贤工作室正式启用，每月10日固定在工作室面向居

民开展衣服缝补等志愿服务；南市社区乡贤叶跃平牵头成立志愿服务队，面向社区独居老人开展运送煤气等24小时上门便民服务；当湖街道乡贤郑玲玲，招募志愿者，面向特殊群体，开展爱心送医等志愿服务……如今，在当湖街道，越来越多的乡贤发挥着自己的专业优势和自身影响力，带动乡邻一起积极参与城市治理和社区治理工作，“友邻善治”这一特色社区治理模式逐渐成为平湖基层治理的“金字招牌”。

当湖街道社区治理只是乡贤善治的一个缩影。近年来，市委统战部坚持将做好乡贤工作作为重要课题，加以研究推进。去年，制定出台了《关于加强乡贤队伍建设助力金平湖新崛起的指导意见》，大力加强新乡贤统战工作。截至目前，我市已建立镇街道、村社区乡贤参事会120个，实现全市8个镇街道乡贤参事会全覆盖。“为了更好地发挥乡贤作用，我们创新‘乡贤参事会+网格化’管理模式，创新‘网格连心·乡贤善治’工作，明确以‘乡贤人士+网格员’对标网格工作内容开展活动，以‘共建共抓、事务共管、难题共解、活动共办、资源共享’建立起乡贤人士与网格员共驻共建的大统战格局。”市委统战部副部长、市



为乡贤参治特色网格工作网格员颁发聘书

侨联主席周虹向记者介绍说，截至目前我市已经形成了非遗传承、农创小镇、文旅产业等8个具有地域特色的乡贤特色网格工作品牌。并在此基础上进一步统筹推进“和合报本乡贤文化”、乡贤法律服务基层社会治理、“引贤回归·聚力发展”、“乡贤荣归计划”等乡贤参治活动品牌建设，成立全国首个跨省村级乡贤会——浙沪南北山塘联合乡贤会。



全国首个跨省村级乡贤会——浙沪南北山塘联合乡贤会成立

此外，今年以来市委统战部还积极提升“乡贤+善治”管理模式3.0版，将“平湖梦”与乡贤参事会工作相结合，建立了“铁路梦、大港梦、整车梦、通航梦、数字梦、科创梦、安居梦、善治梦”等8个乡贤特色圆梦项目。广陈“南北山塘浙沪联合工作室”互商共治促长三角区域发展一体化，新仓“枝头阳光工作室”6大爱心项目实现“美丽乡村资源+美丽富民经济”双丰收、都家浜“李云观工作室”老娘舅百分百调解促和谐、林埭“丁秋美工作室”千里帮困暖人心……全市50多个个性化乡贤工作室正引领带动乡贤参治善为，造福家乡。

据统计，截至目前全市已累计搜集民情民意近1000条，交办办理完成率90%以上；开展政策解读、乡村振兴等宣讲服务、志愿服务等300余场，覆盖群众超20万人。

暖心育人 情归桑梓 谱写共同富裕新篇章

新乡贤指的是心系乡土、有公益心的社会贤达，如何进一步发挥好广大新乡贤在金平湖新崛起中的作用？在民风淳朴、好学乐施、人文璀璨的金平湖，新乡贤正成为新时代统一战线凝聚起的一支助力当地共同富裕的重要力量。

浙江米赢文化发展有限公司董事长王钰，就是热心参与家乡建设的新乡贤典型代表之一。2010年，王钰学成归国，自此踏上了自主创业之路，10多年来，他经历了不少创业磨砺，同时也积累了丰富的人脉资源，先后为我市牵线搭桥多个招商引资项目。近日，他所创办的精算企汇(嘉兴)园区管理有限公司与林埭镇人民政府签订合作框架协议共同建设的“精算数字服务业产业(孵化)园”项目正式落地。他表示，作为负责招商、运营和管理该园区的专业服务团队，他们将充分发挥数字化招商引资能力，为创业者提供良好的创业环境，助力小微企业做大做强。目前，已签约入驻园区的企业有64家，预计年营业额3.14亿元，年税收额达到763.8万元，为加快提升林埭镇以及我市现代服务业发展，积极布局数字经济创新业态奠定了坚实的基础。

以“乡情、亲情、乡愁”为纽带，市委统战部倾力打造“和合报本”新时代新乡贤工作品牌，让能人贤士与家乡联系日益紧密。如今，越来越多像王钰一样心系家乡、反哺家乡的乡贤，在发展自身事业的同时，都开始大力投身到家乡的建设中来，将带动家乡人

民实现共赢发展、共同富裕当做自己的责任。据统计，目前全市在册乡贤人数达2700余人，他们纷纷利用自己的资源、人脉，为共同富裕聚力赋能：平湖籍国家领军人才获得者赵浩回乡投资10亿元的高端半导体激光芯片及模块项目；乡贤俞渊峰回乡创业，投资3亿元创办平湖市良域旅游管理有限公司，开展康养民宿和农家乐等旅游项目，带领村民共同富裕……

为进一步让新乡贤成为高质量发展的“助推器”，近年来市委统战部着眼于“长三角高质量一体化发展”等国家战略，充分运用海内外“两个市场”，为新时代乡贤搭建平台，全力实施“引贤回归·聚力发展”工程。值得一提的是，今年上半年市委常委、统战部部长何健亲自带队，多次赴深圳、上海、苏州等地拜访平湖籍乡贤，在了解乡贤创业发展状况、分享平湖经济社会发展情况的同时，诚邀他们回归创业、润泽桑梓。同时，为进一步提升乡贤金融支持力度，保障乡贤返乡创业，今年市



接轨上海，广陈山塘村与金山廊下乡贤结对

委统战部还与平湖农商银行联合推出授信20亿元的“乡贤贷”“乡贤卡”等金融服务，帮助解决新乡贤创业创新中资金需求等后顾之忧，在全市营造了浓厚的乡贤回乡投资兴业氛围。

“今年4月，乡贤孙晖铨在平湖举办慈善演唱会，设立10万元残疾人慈善基金；乡贤陈旭东牵线，香港克洛维斯贸易公司与我市澳鑫卫浴有限公司首次就签订1000万元出口订单；乡贤沈涛陪同澳门科技大学可持续研究院刘成昆院长一行来平，就平湖城市规划、市校合作等进行沟通交流，并邀请赴澳门科大对市校合作、月球与行星科学实验室合作等进行进一步洽商……”周虹说，近年来我市始终把新乡贤工作作为新时代统一战线战线更好履职尽责的重要抓手，出政策、搭平台、优环境，在政治上关心乡贤、生活上关爱乡贤、宣传上关注乡贤，使越来越多的乡贤开始通过不同的形式“回归”家乡，让愈来愈浓的乡情汇聚成了助力家乡发展的磅礴力量。



乡贤孙晖铨在平湖举办慈善演唱会